
1. 다음 평행사변형 ABCD 에서 AD = 2x +5,
BC = 3x+2, CD = x+5일 때, AB의 길이
는?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

AD = BC 이므로
2x + 5 = 3x + 2, x = 3

AB = CD = 3 + 5 = 8

해설



2. 평행사변형 ABCD 의 ∠x , ∠y 의 값을 차례
로 나열한 것은?

① ∠x = 20 ° , ∠y = 20 ° ② ∠x = 30 ° , ∠y = 20 °

③ ∠x = 20 ° , ∠y = 30 ° ④ ∠x = 30 ° , ∠y = 30 °

⑤ ∠x = 30 ° , ∠y = 40 °

∠ADB = ∠x = 30 °
△BCD 에서 ∠x+∠y+130 ° = 180 ° , ∠y = 180 °− 30 °− 130 ° =
20 °

해설



3. 다음 그림에서 점 M,N 이 각각 AB,AC 의 중점일 때, a + b 를 구하
여라.

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

a = 10, b = 4

∴ a + b = 14

해설



4. 한 개의 주사위를 던질 때 4 보다 작거나 5 보다 큰 눈이 나올 경우의
수는?

① 2 가지 ② 3 가지 ③ 4 가지

④ 5 가지 ⑤ 6 가지

4 보다 작은 눈이 나올 경우는 1, 2, 3의 3 가지, 5 보다 큰 눈이
나올 경우는 6 의 1 가지이므로 경우의 수는 4 가지이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠B = ∠C 일
때, AC 의 길이는?

① 4cm ② 4.5cm ③ 5cm

④ 5.5cm ⑤ 6cm

△ABC 가 이등변삼각형이므로
AC = AB = 5cm

해설



6. 다음 그림의 두 정육면체가 서로 닮은 도형일 때, 두 정육면체의 닮음
비는?

① 4 : 1 ② 10 : 3 ③ 5 : 4 ④ 4 : 5 ⑤ 1 : 1

두 입체도형의 닮음비는 대응하는 모서리의 길이의 비와 같으므
로 10 : 8 = 5 : 4 이다.

해설



7. 다음그림과같은직사각형 ABCD 에서각변의중점을각각 P,Q,R, S
라고 하고, 대각선 AC 의 길이가 6cm 일 때, 각 변의 중점을 차례로
이어서 만든 □PQRS 의 둘레의 길이는?

① 11cm ② 12cm ③ 13cm ④ 14cm ⑤ 15cm

△ABC 와 △ACD 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여

PQ =
1
2AC , SR =

1
2AC

△ABD 와 △BCD 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여

PS =
1
2BD , QR =

1
2BD

AC = BD
(
∵ □ABCD가 직사각형

)
이므로

PQ = SR = PS = QR =
1
2AC =

1
2 × 6 = 3 (cm)

∴
(
□PQRS의 둘레의 길이

)
= 3 × 4 = 12 (cm)

해설



8. 다음 그림에서 BF = 3 cm, DG = 4 cm 이고,
삼각형 4 개는모두합동인삼각형이다. (가)와
(나)에 알맞은 것을 차례대로 쓴 것은?

□EFGH 의 모양은 (가) 이고,
BC 의 길이는 (나) 이다.

① (가) : 직사각형, (나) : 5 cm

② (가) : 직사각형, (나) : 6 cm

③ (가) : 정사각형, (나) : 5 cm

④ (가) : 정사각형, (나) : 8 cm

⑤ (가) : 정사각형, (나) : 9 cm

□EFGH 의 모양은 정사각형이고, BC 의 길이는 5 cm 이다.

해설



9. 2명의 자녀를 둔 부부가 한 줄로 서서 가족 사진을 찍을 때, 부부가
서로 이웃해서 설 경우의 수는?

① 8가지 ② 9가지 ③ 10가지

④ 11가지 ⑤ 12가지

부부를 묶어서 한 명으로 생각하면 3명을 일렬로 세우는 경우의
수와 같으므로
3 × 2 × 1 = 6 (가지)
부부가 서로 자리를 바꾸는 경우가 2가지이므로 구하는 경우의
수는
6 × 2 = 12 (가지) 이다.

해설



10. 분홍색을 포함하여 12가지 색이 들어 있는 색연필에서 한 자루를
꺼냈을 때, 색연필이 분홍색이 아닐 확률은?

①
1

3
②

1

4
③

5

6
④

1

12
⑤

11

12

(분홍색이 아닐 확률) = 1 − (분홍색일 확률)= 1 − 1

12
=

11

12

해설



11. A, B 2개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 차가 3 또는 4가 될
확률은?

①
1

36
②

3

8
③

1

8
④

1

6
⑤

5

18

눈의 차가
3인 경우 :
(1, 4), (2, 5), (3, 6), (4, 1), (5, 2), (6, 3)
4인 경우 : (1, 5), (2, 6), (5, 1), (6, 2)

∴ (확률) =
10

36
=

5

18

해설



12. 주머니 속에 빨간 공 4개와 초록 공 3개가 들어 있다. 2개의 공을
연속해서 꺼낼 때, 2개 모두 초록 공일 확률을 구하여라. (단, 꺼낸
공은 다시 넣지 않는다.)

①
1

2
②

1

7
③

1

5
④

1

12
⑤

2

15

첫 번째에 초록 공이 나올 확률은
3

7

두 번째에 초록 공이 나올 확률은
2

6

따라서 구하는 확률은
3

7
× 2

6
=

1

7

해설



13. 다음 그림과 같은 도형에서 AC = AD = BD 이고 ∠BAE = 108° 일
때, ∠B 의 크기는?

① 30° ② 32° ③ 34° ④ 36° ⑤ 38°

∠B 의 크기를 ∠x 라고 하면
∠ADC = ∠x + ∠x = 2∠x
△ADC 가 이등변삼각형이므로 ∠ADC = ∠ACD = 2∠x
또한 ∠ABC + ∠BCA = ∠BAE = 108° 이므로
∠x + 2∠x = 3∠x = 108°
∴ ∠x = 36°

해설



14. 다음그림과같은 □ABCD가평행사변형이되도록하는 x, y의값은?

① x = 4, y = 15 ② x = 3, y = 16 ③ x = 4, y = 16

④ x = 3, y = 15 ⑤ x = 5, y = 12

10 = x + 7, y − 4 = 2x + 5이므로
x = 3, y = 15이다.

해설



15. 다음그림과같이넓이가 40cm2인평행사변형 ABCD의내부의한점
P에 대하여 △PAD와 △PBC의 넓이가 4 : 1일 때, △PAD의 넓이는?

① 15cm2 ② 16cm2 ③ 20cm2

④ 22cm2 ⑤ 25cm2

내부의 한 점 P에 대하여
1
2□ABCD = △PAB + △PCD =

△PAD + △PBC이다.
□ABCD = △PAB+ △PBC+ △PCD+ △PAD = 2× (△PBC+

△PAD)

△PBC + △PAD = 40 × 1
2 = 20(cm2)이고,

△PAD : △PBC = 4 : 1이므로

∴ △PAD = 20 × 4
5 = 16(cm2)

해설



16. 다음 그림은 AB 를 한 변으로 하는 정사각
형 ABDE 를 만들어 각 꼭짓점에서 수선
AH, BC, DF, EG 를 그어 직각삼각형을
만든 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① c2 = a2 + b2 ② △ABC = △EAH

③ □CFGH 는 정사각형 ④ CH = a − b

⑤ □CFGH = 2△ABC

네 개의 직각삼각형은 합동이다. (RHA
합동)
따라서 ①, ②, ③, ④가 성립한다.

해설



17. 세 변의 길이가 각각 x+1, x−1, x+3 인 삼각형이 직각삼각형이 되게
하려고 할 때, 만족하는 x 값의 합을 구하여라.

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

세 변의 길이는 모두 양수이어야 하므로 가장 작은 변의 길이가
양수이어야 한다.
x − 1 > 0, x > 1

x+3이가장긴변이므로 (x+3)2 = (x−1)2+(x+1)2 , x = −1
또는 7

x > 1 이므로 x = 7 만 직각삼각형이 될 조건에 만족한다.

해설



18. 다음중세변의길이가각각 n , n+2 , n+3인삼각형이둔각삼각형이
되기 위한 n 의 값으로 옳은 것은?

① 1 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

삼각형의 세 변의 조건 : n + (n + 2) > n + 3, n > 1

둔각삼각형이 될 조건 : (n + 3)2 > (n + 2)2 + n2

두 조건을 동시에 만족하는 값은 보기 중에서 3 이다.

해설



19. 다음 그림과 같이 직각삼각형 ABC 에서 직각을 낀 두 변을 각각 지
름으로 하는 반원을 그렸을 때, 두 반원의 넓이의 합 S 1 + S 2 의 값을
구하면?

①
45

2
π cm2 ②

35

2
cm2 ③

25

2
π cm2

④
15

2
π cm2 ⑤

5

2
π cm2

S 1 + S 2 =

Ç
AB
2

å2

π× 1
2 +

Ç
AC
2

å2

π× 1
2=
π

8

(
AB2

+ AC2)
=
π

8×BC2
=

25

2
π( cm2)

해설



20. 책꽂이에 3종류의 수학 문제집과, 4종류의 영어 문제집이 있다. 이
중에서 수학 문제집과 영어 문제집을 각각 2권씩 동시에 고르는 방법
은 모두 몇 가지인가?

① 12가지 ② 14가지 ③ 16가지

④ 18가지 ⑤ 20가지

각 과목별로 2과목씩 고르면
3 × 2
2 × 1 ×

4 × 3
2 × 1 = 18(가지)이다.

해설


